

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szápáry, Adria-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Évesre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónap . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.
— Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

A fiumei választás.

Fiume, április 28.

A képviselőválasztások országszerte holnap kezdődnek meg. Holnap lép az urna elé Fiume választópolgársága is, hogy eldöntse, ki képviselje a várost a jövő országgyűlésen. Két jelölt áll egymással szemben: *Zanella* Rikárd és *Ghyczy* Kálmán dr. *Zanella* alkotmánypárti programmal a koalíció hivatalos jelöltje és zászlaja köré csoportosul az olaszság zöme és a magyarság egy része. *Ghyczy* Kálmánt, aki függetlenségi és 48-as programmal lépett föl, a magyarság másik része, az olasz kisebbség és a horvátok támogatják.

A küzdelem előreláthatólag igen heves lesz, de a fiumei választópolgárság komolyságában bizva, erősen hiszünk, hogy a szenvedélyek lobogása nem fog oly mértékkel ölteni, amely a város békéjét és nyugalma veszélyeztetné. A jelöltek bármelyike kerüljön is ki győztesen a küzdelemből, a többség döntésébe, az alkotmányos élet rendjénél fogva, mindnyájunknak bele kell nyugodnunk.

A választópolgárság két szavazatszedő küldöttség előtt fogja leadni szavazatát. Az első szavazatszedő küldöttség a városháza nagy üléstermében fog működni. Ennél a bizottságnál azoknak a szavazatát fogják elfogadni, akiknek a nevük A—O betűkkel kezdődik. E küldöttség elnöke, egyben a választási elnök *Corrosacs* F. G., helyettese *Thierry* Henrik lovag, jegyző *Zéngerie* G. R., helyettese *Host* Vincze.

Azok a polgárok, akiknek P—Z betűvel

kezdődik a nevük, a városháza épületének balszárnyán levő katonai és a számvevői ügyosztály földszinti helyiségeiben járulnak a szavazatszedő küldöttség elé. E küldöttségnek *Ossoinack* János az elnöke, helyettese ifj. *Minach* János, jegyző *Dardi* Vazul, helyettese *Valentin* Miklós.

A választás reggel 9 órakor kezdődik.

• A rendőrség a közrendnek a választás folyamán való fenntartására vonatkozólag ma délután a következő értesítést adta közre:

A belügyminisztérium rendeletére tudomásul adjuk, hogy a képviselőválasztás idejére megtehető és szigorú intézkedések tettek a választási aktus szabályszerű és törvényes lefolyása, továbbá a személyi és vagyónbiztonság érdekében és hogy a választópolgárok szavazati jogukat minden befolyásolástól menten szabadon érvényesíthessék. A kihágást elkövetők ellen a magyar büntetőtörvénykönyv és az 1874: XXXIII. és 1900: XV. törvény-cikkek alapján szigorúan fog az illetékes hatóság eljárni.

Mint értesülünk, holnap a katonai helyőrség állandó készenlétben lesz esetleges zavargások megakadályozására.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A választások.

Jelentés a királynak.

Budapest, ápr. 28. *Wekerle* Sándor miniszterelnök a jövő héten, pénteken,

Bécsbe utazik, hogy jelentést tegyen a királynak a képviselőválasztások eredményéről.

A cseglédi választás.

Csegléd, ápr. 28. A holnapi választáson *Kossuth* Ferencz kereskedelemügyi minisztert egyhangulag fogják képviselővé kikiáltani. *Kossuth*, hogy választóinak ragaszkodását megköszönje, ideérkezik és személyesen fogja átvenni a mandátumot.

Isgató pópa.

Temesvár, ápr. 28. A rékási választókerületben *Pepa* János román nemzetiségi jelölt egyik kortese, *Popesaku* lelkész, arra biztatta a népet, hogy ölje meg azt, aki *Heinrich* alkotmánypárti jelöltre szavaz. *Popesaku* izgatásai miatt a csendőrség letartóztatta.

Elhunyt képviselőjelölt.

Budapest, április 28. *Esterházy* Mihály gróf, a pozsony megyei galánthai választókerület volt országgyűlési képviselője és jelenlegi képviselőjelöltje, ma reggel Budapesten meghalt. Helyébe *Esterházy* Béla gróf galánthai nagybirtokos lépett föl a kerületben, ugyancsak alkotmánypárti programmal.

Esterházy Mihály gróf 1853 július 11-én született Pozsonyban. Már kora ifjúságában nagy hajlamot mutatott a sport minden nemére. A galamblövésezetet ő honosította meg hazánkban s mint kitűnő lövő, a nizzai nem-

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A primadonna.

Egy primadonna virágot kapott,
Sok-sok virágot, színes, szép csokorba.
Meggörnyedt a kis virágáros lány,
Hogy a második emeletre hozta.
Mikor bejött a kis virágos lány,
A nagy csokorral elfáradva, bujva,
A primadonna, a szép, a csudás,
— Még reggel volt, — az ujságokat bújta.

Halvány-sárga pongyola volt rajt,
S megtapadt testén lehellétszerűen.
A kis lány vére szemébe szaladt,
Erekből, agyból, szívből, — mindenünnen.
S — hogy álmelkedva látott pompát, fényt —
Eredt ajkukról ime szóbeszéd:

— Ismét virág?! No jer bejebb! Kis lányom
Miért remegsz? Mi e vonaglás szádon?
Szívedben bánatnak kell lennie . . .
Beszélj, leányom, nos, és ülj ide.

— Kérem kisasszony, csókolom kezét.
Ma reggeltájt egy ur jött be a boltba,
S virágokat kért, sokat egy csokorba:
Azaleát, szegőtűt pirosat, szüzfehéret.

Megvárta amíg gondos kézzel
Fűztem csokorra, s megcsudálta. Kéjjel

Szívta magába ezt az illatot,
És aztán olyan furcsán nézett rám.
Ez zavart így meg, szép kisasszonykám.
Nem éreztem még sohase szerelmet,
Nem is tudom, hogy milyen fán terem —
De azt az urat ma délelőtt óta,
Észbontón, nagyon, nagyon szeretem.
És úgy gondoltam, hogy Ő a szép kisasszony,
Bizony nyúl tudja az urnak nevet.
Könyörgök, esdem, mondja meg nekem.
És azt is, hogy ma fel, hol lehetem?
S imára csukta parányi kezét . . .

A halvány-sárga pongyola megrezzen,
S az ablakon egy napsugár tör át;
És felcsókolja a sok piros szegőtűt,
És szüzfehér azaleát.

Somlyó Zoltán.

A kocsis.

— A Tengerpart eredeti tárczája. —

Írta: *Babos* M.

A hintó már ott állt az udvarban, szépen megmosva, kicsinosítva, mert vendégeket vártunk. A kocsis éppen a lovakat fogta be és én oda szóltam neki:

— Sándor, álljon meg a kertajtó előtt, én is kimegyek az állomásra.

Bizony nem volt ebben a mondatban semmi különös, mégis éreztem hangomnak valami szokatlanul meleg csengését. Hosszu idő óta

először volt megint magyar cseléd a házban. Valami különös melegség támadt szívemben arra, hogy a családombelieken kívül, magyarul szólhattam valakihez. Ebben a pillanatban erősen hittem, hogy nincs nagyobb boldogság annál, ha az embert mindenfelől magyar szó üdvözli. Vagy talán csak azért hittem ezt, mert valamikor réges-régen, mikor még egyebet se hallottam magyarszónál, nagyon boldog voltam. Ez akkor volt, mikor még nem került idegen kézre a mi tündérszép magyar pusztánk.

Már alkonyodott, mikor a kocsis megállt a kis kertajtó előtt. Sietve hajamra tűztem könyvnyű, virágos szalmakalapomat és fölugrottam a kocsiba.

Mikor kiértünk a faluból, hátrafordult a kocsis, kérdezve, hogy nem akarok-e egy kis kerülőt tenni, úgy is nagyon korán érünk az állomásra. Láttam, hogy nekem akar azzal örömet szerezni, hogy jól megkocsikáztat; ráhagytam, menjünk hát kerülővel.

A minap látogatóban voltunk mamával. Gyönyörű holdas estén jöttünk haza egy vízzel borított réten keresztül. Mama, aki borzasztóan félénk, egyre ijedezett és szidta minden ok nélkül a kocsist.

Nem tudom tünni, ha valaki igazságtalanul bántja a cselédet, azon voltam hát, hogy mamát megnyugtassam, de minden siker nélkül. Mama annyira ideges lett, hogy most már nemcsak a kocsist szidta, hanem engem is pirogatni kezdett.

zetközi galamblovésznetnél első díjat nyert. A nyolcvanas évek elején Indiában töltött hosszabb időt s mint oroszlovász lett híressé. **Előke** volt a Magyar Athletikai Klubnak, a Stefánia-yachtgyuletnak és a pozsonyi hajóegyesületnek. 1892-ben a szemeczi kerület nemzetipárti programmal képviselővé választotta, majd a galánthai kerületet képviselte a következő ciklusban, amelynek folyamán ő is a szabadelvűpártba lépett. Az ezredéves ünnepek alkalmával a június 8-iki hódoló felvonulásnak ő volt a főrendezője és egyik zászlóvivője. 1903-ben Hortoványi Józseffel szemben kisebbségben maradt, de ennek 1903 február 5-én bekövetkezett halála után szabadelvű programmal újra megválasztották. Az 1904 november 18-iki események miatt kilépett a szabadelvű pártból és az 1905-iki választások alkalmával disszidens programmal egyhangúlag választották meg Galánthán. Az alkotmánypártnak megalakulása óta tagja volt.

Főispánbeiktatás.

Székesfejérvár, ápr. 28. Fejér vármegye mai rendkívüli közgyűlésén **Széchenyi** Viktor gróf főispán ünnepélyesen letette az esküt.

El nem ismert főispán.

Makó, ápr. 28. Csanád vármegye mai közgyűlése nem vette tudomásul **Andrássy** Gyula gróf belügyminiszter leiratát, amelyvel **Cseresnyés** főispánt állásától fölmenti, hanem eltagadta az állandó választmány javaslatát, mely szerint **Cseresnyés nem volt a vármegye törvényes főispánja**.

Münnich Aurél meghalt.

Budapest, ápr. 28. **Münnich** Aurél, volt országgyűlési képviselő, a szabadelvűpártnak ismert oszlopos tagja, ma este egy szerelmi találkán szívizületés következtében hirtelen meghalt. Holttestét beszállították a bonczolóintézetbe.

A kocsis természetesen mindent hallott. Persze ő, akinek sohase volt dolga ideges asszonyokkal, tulságos komolyan vette ezt a jelenetet.

Most aztán hálából ezért — mindenki azt ad, amije van — jól meg akart kocsiháztatni.

A kocsis nekem gyermekkori játszótársam, még abból az időből, mikor még megvolt a szép magyar pusztánk. Mikor mi elköltöttünk a Dunántúlra, ő is elment onnan és beszegődött valahol az Alföldön csikósnak.

Csinos barna gyerek a Sándor. Elképzelem, milyen jól festhetett a délczag csikóruhában. Itt persze nem viselheti, mert megdobálnák a kocsinkat kövel.

Egyszer aztán beállított hozzánk, azt mondta, eljött volna utánunk a világvégre is. De alig volt nálunk, máris megköszönte a szolgálatot szépen. Azt mondja, nem tud megszokni itten, visszavágyik a pusztára. Még álmában is a ménes prűszkölését, dobogását hallja.

Nagyon ügyes kocsis a Sándor. Szárnyai nőnek a lovaknak a keze alatt. Most is csak úgy röpi a kocsis velem, zaját se lehetett hallani a kerekéknek és a lovak patái tán nem is érintették a földet.

Eppen ellenkező irányban vágattunk, mint amerre mennünk kellett volna, de én nem törődtem velem. Nem ismertem a vidéket, amilyen haladtunk, de ez nem aggasztott. Valami csodálatos ígézet borult a lelkemre, amint így vágattunk az enyhe, titokzatos alkonyatban. Az égen bűbajos, tompított színekben csak a nap visszfénye volt még meg. Minden

Patikajogok megsemmisítése.

Budapest, ápr. 28. Politikai körökben elterjedt hír szerint **Andrássy** Gyula gróf belügyminiszter legközelebb megsemmisíti a **Kristóffy** által adományozott patikajogokat.

Előléptetések a haditengerészetnél.

A király kinevezte: 1906. évi május hó 1-ével a haditengerésztisztikarban altengernagygyá **Chorinsky Egon** gróf ellentengernagyot, ellentengernagygyá **Denning Henrik** sorhajókapitányt, sorhajókapitányokká **Grinzenberger Frigyes**, **Bublay Nándor** és **Pebal Vincze** fregattkapitányokat, fregattkapitányokká **Ivančich József**, **Hauser Miksa báró**, **Cattarinich János** és **Körber Ede** korvettkapitányokat, korvettkapitányokká a következő I. oszt. sorhajóhadnagyokat: **Kohen Oszkár**, **Triulzi Antal**, **Schmidtheimi Skerl Tivadart**, **Kodudelka Alfréd bárót**, **Kuschel Hugót**, vizrajzi hivatalfőnökökké való egyidejű kinevezése és a haditengerésztisztikarban továbbra is számelettiként vezetése mellett: **Hauser János bárót**, **Bertold Sándort**, **Zaccaria Hugót**, **Hansa Sádort** és **Welschan Hugót**, elsőosztályu sorhajóhadnagyokká a következő 2. osztályu sorhajóhadnagyokat: **Devez Ottót**, **Stummer Gusztávot**, **Glücksbergi Pulčiani Kajetánt**, **Lenoch Adolfot**, **Lichtenstein János herceget**, **Zebegényi lovag Gründelf Jánost**, **Nowotny Bogumilt**, **Friba Róbertot**, **Handler Károlyt**, **Stenner Ernőt** és **Hasslinger Viktort**; másodosztályu sorhajóhadnagyokká a következő hajózáslósokat: **Ebenreuthi lovag Luschin Frigyes**, **Wolff György lovagot**, **Döbrentei Gábort**, **Klein Ernőt**, **Rosen Miksát**, **Hauer Frigyes**, **Haanbergi Gausz Ferenczet**, **Poten Frigyes**, **Buchmayer Frigyes**, **Árvay Frigyes**, **Löwe Károlyt**, **Sieber Józsefet**, **Colledani Brunót**, **Marchetti Egont**, **Dworski Manót** és **Polic Mériánt**; sorhajózáslósokká: **Rastburgi Arbesberger Károlyt** és **Thurner Jánost**. I. osztályu tengerészhadapródokat: **Klarik Vilibald**, **Maszkowinski Ádám**, **Malek Vilmos**, **Markó Gergely**, **Unczowski Károly**, **Hohenlohe-Walenburg-Schillingfürst Sándor herceget**, **Kubin Richard**, **Pachta-Rayhofen Percival gróf**, **Marz Pétert**, **Walluschnig Károlyt**, **Rossi-Sabatini Gaszton**, **Siryule Rezőt**, **Svitak Károlyt**, **Schmidt**

sötéten fényelt körülöttem, elmosódva, álomszerűen. Hirtelen befordultunk egy mellékutra, mely eleinte vetések, majd sűrű bozót közé vezetett. Egyik csillag a másik után gyuladt ki az égen. Egyre jobban elmosódott minden körülöttem, inkább éreztem, mint láttam a táj szépségeit. Valami névtelen, epedő sóvárgás fogott el. Ugy éreztem, a multba látok vissza és szülőföldemen vagyok megint. Ott tánczoló leánypajtásaimmal a réten, énekelve:

Szél fujja a pántlikámat,
Harmat veri a szoknyámat . . .

Mese, nóta, mennyi terem ottan. Az egész pusztá varázslattal teljes. Lám, mióta elmentem onnan, nem lelem nyugtom. Nem lehet ez ígézet nélkül. Lám, a Sándor is hogyan visszavágyik, lépesmézzel se lehetne ide csalogatni többet.

Mennyi virág nyílik a pusztán, mennyi dal terem ottan. De én nem szedek több szarkalábat a tarlón, nem hallgatom többé a tilinkó szavát nyári esteiken. Elmúlik egyik nyár a másik után és én nem láthatom, nem élvezhetem.

Egész lényemet végtelen sóvárgás fogta el, hogy azt hittem, súlyától össze kell roskadnom gyönyör és fájdalom között. És ebben a forró vágyban ellenállhatatlan, titokzatos erő rejlett. Elém hozta azt, ami után sóvárogtam, a pusztá levegőjét . . . rég elmúlt üdvösségemet . . . annak az imádott földnek lehellejét . . . minden boldog emlékével együtt.

Egy hidra értünk. A víz sötéten csillámló mélységeiből egy fényes szemű csillag nézett föl reám, talán az égről hullott oda elem.

Viktor és Notar Bruno I. osztályu tengerészhadapródokat; a haditengerész helyi alkalmazásu tisztek állományában: Az I. csoportban: **Fregattkapitányokká**: **Schwab Károly** korvettkapitányt; I. osztályu sorhajóhadnagyokká: **Despaldiza Alfonz lovag** és **Spitzer József** 2. osztályu sorhajóhadnagyok; a haditengerészorvosi tisztikarban: II. osztályu tengerész-főtörzsorvossá: **Subay Artur dr.** tengerész-törzsorvost; tengerésztörzsorvossá: **Zarzycki Orest dr.** sorhajó-orvost; fregatt-orvossa: **Roth Jenő dr.** korvet-orvost; II. osztályu főmérnököt; III. osztályu főmérnököt: **Plam Vilmos** I. osztályu mérnököt; tengerész-hadbiztossá: **Róland Ferencz** I. osztályu tengerész-hadbiztossági segédet. Elrendelte, hogy: **Heinrich Károly** sorhajókapitány, **Fortis János** fregattkapitány és **Kneusel-Herdliczka Emil** lovag haditengerész helyi alkalmazásbeli fregattkapitány, **Pilwaz Mórincz dr.** II. osztályu tengerész-főtörzsorvos, **Mutz Adolf II. osztályu** hajóépítő-főmérnök szabadságoltassanak, hogy **Kortschaki Kottowitz Guido**, **Eiselberg Vilmos**, **Hock Tivadar** és **Hesse Antal** korvettkapitányok a haditengerész-helyi alkalmazásbeli tisztek állományába áthelyeztessenek.

Előfizetési felhívás.

1906. május hó 1-ével új előfizetést nyitunk lapunkra.

„A Tengerpart” az ünnep- és vasárnapokat követő napok kivételével naponként reggel hat órakor jelenik meg.

Előfizetési árak.

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	24 korona.
Fél évre	12 „
Negyedévre	6 „
Egy hónapra	2 „

Egyes szám ára 8 fillér.

A fumei állami- és magántisztviselőket abban a kedvezményben részesítjük, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják házhoz hordva.

Előfizetést bármely naptól kezdve fölvesz

„A Tengerpart” kiadóhivatala
Fiume, Riva Szápáry, Adria-palota.

Mélységes csönd mindenfelé, csak a sás sutogott a szellővel az esthomályban.

A kocsis hirtelen megállt. Sándor leugrott a bakról. Kezét a hintó karfájára nyugtatva állt előttem. Inkább éreztem, mint láttam, teketete szemének égető tekintetét.

En mintegy vázarslattól megbüvölve, szinte mámorosan az emlékeztől, mely csaknem a valóság erejével hozta elém a multat, mozdulni se tudtam.

Erős, átható szénaitlat szállt felém, átjárva minden tagomat. Az ég mély, sötét kékje villogott elő a bozót összehajló gallyai közül, mely mint egy áttörhetetlen erősség fonta körül a tündérszép helyet.

— Talán be kéne mögöttünk a sorompót csukni . . . vagy tán még se kéne . . . hebegte a kocsis határozatlanul, míg szemei választ kérve függtek forrón, égetően rajtam.

Ebben a pillanatban nyugtalankodni kezdtek a lovak. Önkénytelenül a gyeplő után kaptam, de ekkor már el is ragadt a két tüzes ló. A kocsis, szinte megfoghatatlan gyorsasággal, a bakon termett megint. Csoda, hogy nem került a kerekék alá. A lovak mint a sárkányok ragadtak tova. Tüzes magyar vér volt bennük és a szabad pusztán nevelkedtek, de a kocsis meg tudta fékezni őket. Nemsokára föltűntek előttünk az állomási épületek sötét körvonalai és a távolból nagy gyorsasággal közeledett felénk egy kicsiny tüzes pont.

A vonat jött. Megkéstünk. A kocsis hátrafordult, aggodalommal meglegetőzve a késés miatt.

— Nem fogom megmondani, mikor indulunk el hazulról, — mondtam én.

KÜLÖNFÉLE.

— **Benzan János dr. meghalt.** Benzan János dr., városzerte ismert és köztiszteltben álló orvos ma délután négy órakor meghalt. Benzan dr. évek hosszú során át rendőrorvos volt és Pillepich városi főorvos nyugalomban vonulása után ő volt ez állásra kiszemelve, kinevezése azonban, noha a fővárosi teendőket hónapokon keresztül végezte, közbejött súlyos megbetegedése következtében nem történhetett meg. Rákbetegségben szenvedett és néhány hónap előtt súlyos operációnak volt kénytelen alávetni magát. Azóta folytonosan gyöngéledett. Elhunytát felnőtt fia, aki most végezte a jogot Budapesten és leánya siratja.

— **Nyakszirtmeregvedés Pólában.** Már jelentettük, hogy Pólában a minap nyakszirtmeregvedési eset történt. A járványos betegségnek, mint most jelentik, immár több áldozata van. Két fiatal leány, egy 13 és egy 15 esztendő között megkapta a betegséget és mielőtt még az orvosok segíthettek volna rajtuk — meghaltak. A szomszédságukban lakó családnak 7 éves fia is megbetegedett nyakszirtmeregvedésben. Állapota súlyos.

— **Menetrendváltozás.** A magyar királyi államvasutakon május 1-én a nyári menetrend lép életbe, melynek eltérései a jelenlegi menetrendtől a budapest—fiúmei vonalon a következők:

Fiume és Delmeze között mindkét irányban a múlt nyáron vasárnapokon és ünnepeken közlekedett helyi személyvonatot az idén is július hó 3-tól bezárólag szeptember 30-ig ugyane napokon forgalomba helyezik.

A Budapest keleti p. udvarról délelőtt 8 órakor Fiume felé induló, valamint az innen este 9 óra 5 perckor Budapest keleti p. udvarra érkező gyorsvonat Csurgó állomáson feltételeesen megáll.

— **Kirándulások a tengeren.** A Magyar-horvát tengeri gőzhajózási társaság április hó 29-én kedvező időjárás esetén a következő tengeri kirándulásokat rendezi:

Ikába és Lovranába a Sava gőzessel délután 3 órakor, érintve odaménét Voloszkát és Abbáziát. Visszatérés Ikából este 6 $\frac{1}{2}$ órakor, érintve Abbáziát. Menetár oda és vissza 80 fillér.

Abbáziába a Lovrana és Stefánia hajókkal felváltva d. e. 7, 8, 9, 10, 11 és déli 12 órakor, valamint délután 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 $\frac{1}{2}$ órakor. Menetár oda és vissza 1 korona 20 fillér személyenként. Abbáziából vissza este 8 órakor.

Portoréba és Buccariba az Abbazia gőzessel két kirándulás és pedig d. e. 9 $\frac{1}{2}$ órakor és délután 2 és fél órakor, érintve menet és esetleg jövet is Urini kikötőjét. Indulás Buccariból vissza déli 12 órakor és este 6 $\frac{1}{2}$ órakor. Menetár oda és vissza személyenként 80 fillér.

Czirkveniczába a Tátra gőzessel. Indulás Fiuméből délután 3 órakor. Visszajövet Czirkveniczából este 6 $\frac{1}{2}$ órakor. Menetár oda és vissza 1 korona.

Hétfőn, április 30-án a »Tátra« nevű kényelmes és gyors szalongozóssal Fiuméből és Abbáziából rendkívüli kirándulást rendez a társaság Zengge és Arbeba. A hajó Fiuméből reggel 7 órakor, Lovranából 8 órakor és Abbáziából 8 óra 30 perckor indul. Az odautazás a Maltempó-szoroson át, a visszajövetel pedig a vegliai csatornán át fog történni. Menetár oda- és vissza 10 korona személyenként.

— **Tolvaj gyakornok.** Az újvidéki rendőrség táviratilag megkereste a fiúmei rendőrséget aziránt, hogy Stein Andor 14 éves gyakornokot, aki az ottani Königsalder-czégtől 241 korona 47 fillért ellopva, Újvidékről megszökött és valószínűleg Fiume felé vette útját,

tartóztassa le. A fiatal tolvajt még eddig nem sikerült kézrekeríteni.

— **Halkivitelünk Olaszországba.** Ausztria és Magyarország 1905 ben 1789. métermázsa friss halat szállított Olaszországba. Ehhez járul még a sózott, füstölt és szárított halkivitel, amely 4703 métermázst tett ki 611,400 korona értékben. Az 1891-iki s az 1906-iki vámtarifa szerint a friss hal vámentesen vihető be Olaszországba, ellenben a sózott halnak csak bizonyos fajtája volt vámentes a régi tarifa szerint. Az új tarifa, ha nem is kifejezetten, de fenntartja ezt a vámentességet, amennyiben kimondja, hogy az osztrák, magyar és olasz halászok 5000 q-ig vámentesen vihetnek be sózott halat Olaszországba. Ezt az intézkedést kiegészíti egy királyi rendelet, amely kimondja, hogy friss és sózott hal, amelyet olasz halászok a parti vizeken vagy az olasz partokkal szemben fekvő tengerrészekben fognak, vámentesen vihető be.

— **Angol és amerikai milliomasok.** Roosevelt, az Egyesült-Államok elnöke legutóbbi beszédében élesen kikelt az óriási vagyonok fölhalmozása ellen. Ez alkalomból az amerikai lapok összeállították az amerikai és az angol milliomasok táblázatát. Koronaszámítás szerint a vagyonok így oszlanak meg: Amerikában 1. Rockefeller John vagyona 2200 millió korona. 2. Carnegie vagyona 1000 millió K. 3. K. W. Vanderbilt vagyona 500 millió korona. 4. J. J. Astor vagyona 400 millió korona. 5. Rockefeller Wilti vagyona 400 millió korona. 6. G. J. Gould vagyona 400 millió korona. 7. W. A. Clark 400 millió korona. 8. D. O. Mills vagyona 300 millió korona. 9. H. C. Frick 240 millió korona. 10. Green Hetty asszony vagyona 220 millió korona. 11. George Westinghouse vagyona 200 millió korona. 12. Pierpont Morgan vagyona 200 millió korona. — Az angol milliomasok sorrendje a következő: 1. Beit Alfred vagyona 2000 millió korona. 2. J. B. Robinson vagyona 1600 millió K. 3. A. W. Astor vagyona 800 millió korona. 4. Lord Stratona vagyona 500 millió korona. 5. Westminster herceg vagyona 320 millió korona. 6. Lord Monntstephen vagyona 300 millió korona. 7. Rotschild vagyona 300 millió K. 8. Lord Iveagh 280 millió korona. 9. Devonshire herceg vagyona 200 korona. 10. Bedford herceg vagyona 200 millió korona. A huszonkét családnak tehát összesen 12.800 millió korona vagyona van.

— **A legkedvesebb arczzépitő,** mely joggal viseli a fölulmulhatlanság jelzőjét, kétségtelenül a híres Földes féle *Margit-crème*, mely valóban meghódította a világ hölgyközönségét, sőt urak is használják, mert teljesen ártalmatlan, a bőr mindennemű tisztatlanságát, szepit, pattanást, mitessert s.b. néhány nap alatt eltávolítja. Nemcsak az arczbőr, hanem a nyak, váll és kéz fehérítésére, finomítására is használják. Hölgyeink elragadtatással szólnak bámulatos hatásáról. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. Kapható a készítő, *Földes* gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerertárban, de óvakodni kell az utánzatoktól.

— **A magyar kir. szab. osztályorsjáték** felettelé jelentékeny sikert ért el. Mindenütt azokról a nyeményekről beszélnek, amelyek a 17. játékban huzattak ki, de még többet beszélnek az emberek — rangkülömbőség nélkül — azokról a milliókról, amelyek a folyó hó 23-án kezdődő 18-ik játéknál érhetőek el, épp úgy, mintha már a zsebeikben volnának ezek a milliók. Valamennyinek kétségkívül szívük legbenső zugában egy csekély reménység lappang. És miért is ne? A kerék mindannyiok számára forog és a szerencse merőben a véletlentől függ.

Mindenki, amily gyorsan csak teheti, egy vagy több sorsjegyet vesz, beteszi ezeket a tárczájába vagy szekrényébe, hogy aztán hónapokon át, mint egy darab rádium, mindazok rideg életét bevilágítsa, akinek egész éven át reggeltől estig pihenés nélkül dolgozni kell, hogy csak a legszükségesebbet megkereshessék, minden reménység nélkül arra, hogy e munka révén valaha jóléthez, vagy éppen gazdagsághoz jussanak.

A most vásárolt sorsjegyek, egész időn át meg-

annyi ablakocska, amelyeken át a szerencsése lehet pillantani. Hiszen még a legmögörvább moralisták se tagadták soha sem, hogy a reménység az emberi cselekvések leghatékonyabb rugóinak egyike.

Hát nem e szerencsétől függ életünk legtöbb körülménye? Terveink sikere, fáradozásainak czélja, törekvésünk a teljes gazdasági függetlenség iránt: mindez vajjon nem olyan-e mint egy sorsjegy, amelynek eredménye igen gyakran nem az egyesek intelligenciájától és tetteitől függ?

Egy neves írónk nem régiben a maga szellemes modorában azt írta, hogy a mindenkit szórakoztató és gyakran vigasztaló sorsjáték, anélkül, hogy valakire veszedelmes volna, a leggyorsabb minden spekuláció között, minthogy az esélyek minden résztvevőre nézve egyenlőek. És amikor ellentették, hogy nem nyerhet mindenki, azt válaszolta, hogy az csak azoknak jelent valamit, akik a reménységet a bizonyossággal tévesztik össze.

Ha veszünk egy sorsjegyet, úgy minden szenvedelem nélkül játszunk. A játék megvárásol bennünket, anélkül, hogy felizgatna, és azon a napon, amikor a húzás csak mások szerencsét hirdeti számunkra, flözófikus egykedvűséggel mondjuk: a szerencse vak és kiszámíthatatlank a szeszélyei. Mindenesetre semmi akadály nincs, hogy ma vagy holnap ami ajtónkon kopogtasson. Kinek nincs még sorsjegye?

A legszerencsésebb Dörge Frigyes bankházában kapható.

SZINHÁZ.

„János vitéz.”

A Fenice-szinkörben ma este »János vitéz« került színre, új szereposztással. A mai előadás elevebb és összevágóbb volt a multkorinál és az új szereposztás is csak javára vált. *Albert* Erzsé (Kukoricza János), *Sugár* Jolán (Iluska) és *Rédey* Szidi (királyleány) énekükkel és játékukkal megérdemelt tetszést és tapsot arattak. *Papir* Sándor Bagója mélyen átértett, hatásos alakítás volt. Ma már a katonazenekar is jobban beletanult Kacsóh magyáros, szép muzsikájába és az énekkarok is fegyelmezettebbek voltak.

— **Három bemutató.** A jövő hét folyamán a fiúmei közönségnek három bemutató előadásban lesz része. Hétfőn este »Lysistrata« Lincke mulatságos operettje kerül bemutatásra, a czimszerepben *Rédey* Szidivel. E darab a budapesti Királyszínházban nagy tetszésre talált. Kedden a nagyszerű »Szentbernáti barátok«-at mutatja be Andorfi társulata, amely Budapesten és Bécsben szenzációs sikert ért el. A harmadik bemutató-est szerdán lesz, amikor is a »Gül-Babát« fogják játszani.

Délutáni előadás. Holnap, vasárnap délután Andorfi társulata a »Fecskek« című operettet adja elő, mérsékelt helyárrakkal.

Vasárnap, ápr. 29. este.

A. bérlet.

Selyembogár.

Enekes eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta: Mészáros Kálmán. Zenéjét szerző: Serley Lajos.

SZEMÉLYEK:

Boldizsár Ádám	Somlár Zsigmond
Tamás, fia, regale bérő	Csiky László
Agnes-a felesége	Aitner Ilka
Juczika) leányai	Sugár Jolán
Boriska)	Széchy Sari
Gróf Bárczy Ábrahám, képviselőjelölt	Szöke Sándor
Községbíró	Horváth József
Körmös Vincze, községi jegyző	Csolnaknssy Gyula
Berky Lajos, kántortanító	Földes Dezső
Roszkorgyi Sütő János molnár	Virágh Ferencz
Gergő a fia	Papir Sándor
Ruzsa Balázs, jómódu gazda	Székely Ernő
A felesége	Gömöri Vilma
Révész Panna, leányuk, özvegy	Kende Paula
Czinke, cigányprímás	Sáfrány Vilmos

Történik a Duna mellékén, napjainkban.
Kezdeté 8 órakor.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovacs Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

«Unio» könyvnyomdai műintézet.